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Kolejne pieniądze dla „Dwójki”
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Hala jak z marzeń
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Jubileuszowe lampiony
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Zacznijmy od nudnej teo-
rii i podstawowego pyta-
nia: na co miasta wydają 

pieniądze? Ustawa o samorządzie 
gminnym nakłada na nie obo-
wiązki - tak zwane „zadania wła-
sne”. Ich lista jest długa. Obejmuje 
między innymi utrzymanie dróg, 

mostów, wodociągów, lokalnego 
transportu zbiorowego, edukacji, 
kultury, opieki społecznej, ochro-
ny zdrowia i wiele innych pozycji. 
Rzecz jasna mieszkańcy oczeku-
ją, że gmina nie będzie się ogra-
niczała jedynie do zleconych za-
dań, ale zrobi coś więcej, wycho-
dząc poza ustawowe minimum. 
Ludzie chcą, aby władze miasta 
inwestowały w infrastrukturę czy 
podejmowały wyzwania, które 
pchną ich małe ojczyzny na nowe 
tory rozwoju. Skąd na to wszyst-
ko brać pieniądze? Gminy dyspo-
nują dochodami, które dzielą się 
na własne, subwencje i dotacje. 
Mogą też sięgać po środki unij-
ne. Dochody własne to głównie 
podatki od nieruchomości, wpły-

wy z opłat, dochody z majątku 
np. wynajmu lub sprzedaży nie-
ruchomości oraz udział w podat-
kach PIT i CIT. Subwencje i do-
tacje pochodzą głownie z budże-
tu państwa. To wszystko powin-
no się finansowo spinać i wystar-
czać na miejskie wydatki. 

Dlaczego więc 
prezydenci  
i burmistrzowie 
narzekają na zbyt 
niskie finansowanie 
gmin i powiatów? 

Żeby było śmieszniej najmoc-
niej zaatakowali obecny rząd sa-
morządowcy wywodzący się z... 
Platformy Obywatelskiej. Najgło-
śniej w mediach dał o sobie znać 
prezydent Bytomia, który poje-
chał do Sejmu, by zaalarmować 
jak bardzo zmiany w finansowa-
niu samorządów uderzają w mia-
sta na prawach powiatów.

- Zmiany wprowadzone no-
wą ustawą o dochodach jedno-
stek samorządu terytorialne-

go przynoszą korzyści najwięk-
szym miastom w Polsce - czytamy  
w „Rzeczpospolitej”.

Na nowe zasady finansowania 
samorządów nie narzekają: War-
szawa, Kraków, Poznań, Gdańsk, 
Łódź, Szczecin, Rzeszów, Katowi-
ce. A co z resztą, małymi i średni-

mi gminami, gdzie mieszka oko-
ło 26 milionów Polaków?

Z każdym rokiem 
państwo nakłada 
na samorządy coraz 
więcej obowiązków, 
ale w ślad za tym nie 
idą pieniądze. 

Najbardziej jaskrawym przy-
kładem tej rabunkowej polityki 
jest służba zdrowia i edukacja.

- Samorządy szacują, że luka 
między realnymi wydatkami na 
szkoły a środkami przekazanymi 
przez państwo w tym roku sięgnie 
około 40 mld zł - wskazuje Grze-
gorz Kubalski ze Związku Po-
wiatów Polskich.

Od tego roku zmienił się sys-
tem państwowych dopłat do 
oświaty. Dawną subwencję zastą-
piła inna forma dotacji nazwana 
„potrzebami oświatowymi”, ale - 
jak słyszymy od przedstawicie-
li miast i gmin - pieniędzy i tak 
jest zdecydowanie za mało w sto-
sunku do potrzeb. Niektóre miej-
scowości nie odpuszczają i po-
zywają państwo polskie do są-
du o zwrot kwot dopłaconych do 
oświaty. Tak zrobił, m.in. Radom, 
który domaga się 62,9 mln zł.  
Choć sąd w pierwszej instancji 
oddalił pozew, coraz więcej sa-
morządów nie zamierza odpuścić 
państwu i szuka sposobów na od 
zyskanie pieniędzy. W Mysłowi-
cach tegoroczny budżet wyno-
si około 660 mln zł. Wydatki na 
oświatę pochłoną z tego połowę. 
Rządowa subwencja wynosi zale-
dwie 167 mln zł, a samorząd musi 
dołożyć 163 mln zł, czyli prawie 
jedną czwartą pieniędzy przezna-
czonych w tym roku na utrzyma-
nie miasta. Nie lepiej jest w By-
tomiu, który do szkolnictwa do-
płaca 170 mln zł, a Ruda Śląska 
ponad 160 mln zł. Drugim samo-
rządowym workiem bez dna jest 
służba zdrowia. W Polsce są lep-
sze i gorsze szpitale, a raczej lepiej 
i gorzej traktowane przez pań-
stwo. W miarę komfortowej sy-
tuacji są placówki podległe pod 
ministerstwo, uczelnie wyższe al-
bo wojewódzkie urzędy marszał-
kowskie. Dobrze radzą sobie też 
szpitale jednoimienne, świadczą-
ce specjalistyczne usługi, na któ-
re zawsze jest komercyjny popyt. 
W najgorszym położeniu są pla-
cówki powiatowe, ponieważ nie 
mają bogatego sponsora, a muszą 
utrzymywać najniżej wyceniane 
usługi, jak np. izby przyjęć. Pod-
czas pandemii właśnie szpitale 

powiatowe wzięły na siebie głów-
ny ciężar walki z COVID-19. 
Ten ogromny wysiłek i poświę-
cenie nie spowodowały jednak, 
że państwo podjęło próbę syste-
mowej reformy. Szpitali powiato-
wych jest w Polsce 214, a 90 proc. 
z nich balansuje na granicy upad-
ku. To nie wina samorządów, ale 
zapaść systemowa. Bez względu 
na to kto w Polsce rządzi i tak nie 
ma pomysłu na zreformowanie 
służby zdrowia. 

Wiele samorządów  
ma duże trudności ze  
spięciem projektów  
budżetu na 2026 rok. 

Większość z nich musi się ra-
tować emitując obligacje albo za-
ciągając kredyty. Trzeba sobie ja-

sno powiedzieć, że głównym wi-
nowajcą finansowych problemów 
samorządów jest państwo. Gdyby 
rząd wywiązywał się ze swoich zo-
bowiązań Mysłowice byłyby bo-
gatsze o 163 mln zł, które zostały 
„przepalone” na edukację. Warto 
o takich sprawach dyskutować pu-
blicznie, ale w Mysłowicach się nie 
da, ponieważ miejskie finanse sta-
ły się orężem w lokalnej politycz-
nej wojence. Czy nasze miasto to-
nie w długach? A może odwrot-
nie - jesteśmy samorządowym El-
dorado? Ani jedno, ani drugie. Je-
śli chodzi o zadłużenie, niektó-
re miasta w regionie popadają  
w skrajności, ale Mysłowice - uży-
wając kolarskiego żargonu - „jadą 
w środku peletonu”, choć jest to 
ciężka droga pod górę. 

Jerzy Filar

Państwo zabiera pieniądze samorządom
u Po zmianie władzy w 2023 roku samorządowcy liczyli, że poprawi się system finansowania gmin i powiatów. 

To prawda, że zasady są nowe, ale zyskały na tym jedynie największe miasta, do których w województwie 
śląskim zaliczają się tylko Katowice. Co ze średniakami, takimi jak Mysłowice? Kiepsko. 

Z okazji przypadającego 17 listopada Ogólnopolskiego Dnia Bez Długów portal 
naszemiasto.pl przygotował ranking zadłużenia gmin w województwie śląskim. 

Jastrzębie-Zdrój
Tychy

Jaworzno
Sosnowiec

Świętochłowice
Dąbrowa Górnicza

Siemianowice
Mysłowice

Gliwice
Bielsko-Biała

Katowice
Ruda Śląska

Chorzów
Rybnik

Piekary Śląskie
Bytom

Częstochowa
Zabrze

Żory

3,86 %
12,44

17,99
18,16

25,33
25,75
27,15

29,11
29,22
29,89
29,99
30,38
30,80
30,88

34,03
34,81

44,37
62,02

64,4846 milionów złotych kosztowała jedna z największych inwestycji w historii Mysłowic. Mowa o kompleksowej 
przebudowie ulic: Armii Krajowej, Prusa, Mickiewicza, Lompy, Reymonta, Wyspiańskiego i Wojska Polskiego. Ile takich 
remontów moglibyśmy zrobić, gdyby państwo wywiązywało się ze swoich obowiązków i nie zabierało nam pieniędzy? 
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Sfinansowano ze środków miasta Mysłowice

Demografia mówi wprost: 
dzieci będzie coraz mniej.

Z danych Wydziału Edukacji wynika, 
że w ostatnich latach Mysłowice mierzą 
się z wyraźnym niżem demograficznym. 
Przykłady:
•	 liczba dzieci urodzonych i zameldo-

wanych na pobyt stały spada systema-
tycznie - roczniki 2021-2024 zmniej-
szyły się z 556 do 374,

•	 w przedszkolach rok do roku ubywa 
50-60 dzieci,

•	 prognozy dla szkół podstawowych 
wskazują na spadek liczby oddziałów 
w latach 2026-2029, wynikający z „pu-
stych roczników”.
To trend ogólnopolski: w całym kra-

ju maleją roczniki szkolne, a subwencja 
oświatowa od lat nie nadąża za realnymi 
kosztami funkcjonowania szkół.

Mniej dzieci nie oznacza 
likwidacji klas - ani tym 
bardziej szkół.

Choć dane demograficzne wskazu-
ją na wyraźne spadki, władze Mysłowic 
podkreślają, że mniejsza liczba uczniów 
w oddziałach nie uprawnia do zmniej-
szenia liczby klas.

Przepisy obligują samorząd do zapew-
nienia pełnej struktury edukacyjnej - 
niezależnie od wielkości roczników.

W praktyce oznacza to, że szkoła 
musi funkcjonować bez względu na 
to, czy do klasy pierwszej przyjdzie 
52, 40 czy 23 uczniów. Miasto nie mo-
że „odmówić otwarcia” klasy pierwszej, 
nawet gdy rocznik jest z mniejszą licz-
bą dzieci. 

Likwidacja szkół? NIK 
jednoznacznie ostrzega 
przed skutkami.

Raport Najwyższej Izby Kontroli doty-
czący wpływu likwidacji szkół na jakość 
edukacji (nr 145/2014/P/13/069/KNO) 

pokazuje, że zamykanie placówek, nieza-
leżnie od wielkości gminy, prowadzi do 
szeregu negatywnych konsekwencji:
•	 wyraźny sprzeciw społeczności lokal-

nej i protesty rodziców,

•	 pogorszenie warunków bezpieczeństwa 
dzieci przez konieczność dowozów,

•	 wydłużenie drogi do szkoły, które czę-
sto dezorganizuje życie rodzin,

•	 konieczność łączenia środowisk o du-
żych różnicach społecznych,

•	 ryzyko obniżenia jakości nauczania 
(łączenie klas),

•	 brak realnych oszczędności - śred-
nie oszczędności gmin wyniosły ok.  
286 tys. zł rocznie, czyli wartość nie-
adekwatną do kosztów społecznych.
Co ważne, NIK zwraca też uwagę, że 

po likwidacji:

•	 gmina i tak musi utrzymywać budy-
nek, bo często pozostaje jej własno-
ścią,

•	 koszty dowozów i organizacji trans-
portu generują dodatkowe koszty,

•	 szkoły przejmujące uczniów stają się 
bardziej przepełnione, co negatywnie 
wpływa na proces edukacyjny.

Mysłowice w ostatnich 
latach zainwestowały 
miliony w modernizację 
szkół.

Miasto przypomina również, że  
w ostatnich latach większość miejskich 
placówek przeszła generalne remon-
ty oraz gruntowne modernizacje infra-
struktury:

•	 termomodernizacje,
•	 modernizacje sal gimnastycznych, bo-

isk i zapleczy,
•	 wymiany instalacji, okien, oświetlenia,
•	 remonty sanitariatów, kuchni, stołó-

wek i świetlic,
•	 doposażenie pracowni tematycznych 

oraz stref dla młodszych dzieci.
Inwestycje były finansowane, m.in. ze 

środków unijnych i krajowych, a okres 
trwałości projektów uniemożliwia li-
kwidację lub wyłączenie z użytkowania 
obiektów przez kilka kolejnych lat.

Jak informuje miasto, zamknięcie któ-
rejkolwiek ze szkół objętych projektem 
oznaczałoby konieczność zwrotu środków, 
często liczonych w milionach złotych.

Krótko: o likwidacji szkół nie może 
być mowy również z powodów czysto 
prawno-finansowych.

Finanse to główny  
problem. Miasto dopłaca 
gigantyczne kwoty.

Tylko w 2025 roku Mysłowice dopła-
ciły do oświaty 163 miliony złotych - 

to środki, które w normalnych warun-
kach mogłyby trafić na inwestycje, bez-
pieczeństwo mieszkańców czy rozwój in-
frastruktury.

Subwencja oświatowa nie pokrywa re-
alnych kosztów utrzymania szkół. Samo-
rządy w całej Polsce szacują, że krajowa 
luka finansowa wynosi nawet 40 miliar-
dów złotych rocznie.

W ocenie miasta konieczna jest pil-
na zmiana systemu finansowania edu-
kacji, bo obecny model wprost przerzu-
ca ciężar szkolnictwa na samorządy, któ-
re nie mają narzędzi do zarządzania ro-
snącymi kosztami.

Co zamierza  
zrobić miasto?

Władze Mysłowic zapowiadają:
•	 kontynuację analiz demograficznych,
•	 przegląd obwodów szkolnych i opty-

malizację tam, gdzie to możliwe,
•	 dalsze modernizacje infrastruktury 

szkolnej,
•	 rozmowy z rządem i parlamentarzy-

stami o zmianie zasad finansowania 
oświaty,

•	 ewentualne przekształcenie placówek 
tylko w zakresie zgodnym z realnymi 
potrzebami i w porozumieniu z miesz-
kańcami.
Miasto podkreśla, że najważniej-

szym kryterium decyzji pozostaje do-
bro ucznia, bezpieczeństwo i jakość na-
uczania, nie prosta księgowość.

Wnioski: Edukacja wymaga 
reformy systemowej, nie 
lokalnych cięć.

Zarówno dane demograficzne, jak  
i wieloletnie doświadczenia samorządów 
pokazują jedno: likwidacja szkół to na-
rzędzie skrajne, konfliktogenne i mało 
efektywne.

W Mysłowicach - po ogromnych in-
westycjach, przy prawnej ochronie pro-
jektów i przy realnych kosztach społecz-
nych - rozwiązanie to nie jest aktualnie 
brane pod uwagę.

Miasto kieruje uwagę tam, gdzie 
powinna być: na zmianę zasad finan-
sowania edukacji oraz mądre, od-
powiedzialne zarządzanie szkołami  
w czasie postępującego niżu demo-
graficznego.

NIŻ DEMOGRAFICZNY POSTĘPUJE, 
ale likwidacja szkół nie jest rozwiązaniem
u Analiza demograficzna obejmującą lata 2020-2030 jest jednoznaczna. 

Wyniki potwierdzają wyraźny spadek liczby dzieci zarówno  
w przedszkolach, jak i szkołach podstawowych. Jednak - jak podkreślają 
władze miasta - likwidacja szkół nie jest i nie będzie narzędziem polityki 
edukacyjnej Mysłowic, a kierunek działań wymaga systemowych zmian 
finansowania oświaty na poziomie krajowym.

Mimo trudnej sytuacji 
Mysłowice inwestują 

w rozwój infrastruktury 
edukacyjnej.

RAPORT: Edukacja w Mysłowicach.
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Cudownych świąt Bożego Narodzenia, 
aby przy świątecznym stole nie zabrakło 

światła i ciepła rodzinnej atmosfery, 
a Nowy Rok niósł ze sobą szczęście i pomyślność.

życzą:

Dariusz WÓJTOWICZ
Prezydent Miasta Mysłowice

Wojciech CHMIEL 
I Zastępca Prezydenta Miasta

Mateusz TARGOŚ
II Zastępca Prezydenta Miasta

Do Urzędu Miasta regu-
larnie wpływają wnio-

ski od mieszkańców, wspólnot, 
spółdzielni i radnych dotyczące 
drzew martwych, przechylonych, 

uszkodzonych lub kolidujących  
z infrastrukturą. Każde zgło-
szenie jest weryfikowane przez 
Wydział Ochrony Środowiska,  
a usunięcie drzewa może nastą-

pić dopiero po uzyskaniu zgody 
właściwego organu - najczęściej 
Marszałka Województwa Śląskie-
go, ale też prezydentów miast są-
siednich lub Śląskiego Konserwa-
tora Zabytków.

Plan wycinki na ten rok przed-
stawiony został radnym podczas 
Komisji Gospodarki Miejskiej 
Ochrony Środowiska i Rolnic-
twa. Pozytywna opinia, potwier-
dza, że konieczne jest usunięcie 

drzew stanowiących zagrożenie 
dla mieszkańców, ich mienia lub 
infrastruktury miejskiej.

Miasto podkreśla, że brak re-
alizacji decyzji mógłby prowa-
dzić do odpowiedzialności finan-
sowej gminy w przypadku szkód 
spowodowanych przez drzewo. 
Dlatego prace będą prowadzone 
zgodnie z obowiązującymi ter-
minami, wykonane zostaną tak-
że nasadzenia zastępcze.

Szpital zabiega o pieniądze tak-
że z innych źródeł. Wspólnie  
z Urzędem Miasta złożył wnio-

sek o 2 miliony złotych na zakup no-
wej karetki, sprzętu ratującego życie 
oraz wymianę łóżek w ramach progra-
mu dotyczącego obronności cywilnej  
i medycznej. Równolegle szpital ubie-
ga się o blisko 5 milionów złotych  
z Regionalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Śląskiego na dzia-
łania cyfryzacyjne i wzmocnienie cy-
berbezpieczeństwa. Szpital planuje 
również zakup nowych lamp operacyj-
nych oraz specjalistycznego stołu orto-
pedycznego o wartości około 300 tysię-
cy złotych. Łącznie placówka zabiega  
o blisko 9 milionów złotych w dodat-
kowych środkach. 

Przypomnijmy, że  
o „Dwójce” pisaliśmy  
w ubiegłym miesiącu. 

Szpital otrzymał z Krajowego Planu 
Odbudowy ponad 19 mln zł na utwo-

rzenie Zakładu Opiekuńczo-Lecz-
niczego. Ta inwestycja może odmie-
nić trudną sytuację placówki, a także 
stworzyć nową jakość leczenia w na-

szym mieście. Kryzys w opiece nad se-
niorami w Polsce staje się coraz bar-
dziej palący. Liczba osób starszych 
wymagających całodobowego wspar-
cia rośnie z każdym rokiem, a system 
ochrony zdrowia nie nadąża za ich po-
trzebami. Według szacunków Krajo-
wego Rejestru Domów Opieki, w ska-
li kraju 20 tysięcy osób czeka na miej-
sce w Zakładzie Opiekuńczo-Leczni-
czym, a ponad tysiąc pacjentów prze-
bywa w szpitalach, czekając na trans-
fer do takiej placówki. To alarmujące 

dane, które pokazują, jak poważna jest 
sytuacja. W ramach KPO na inwesty-
cje w ochronie zdrowia trafi 18 mld zł.  
Z tej puli 1,5 mld zł zostanie przezna-
czone na opiekę długoterminową, co 
pozwoli na uruchomienie trzech tysię-
cy łóżek w tym zakresie. 

Wśród szpitali, które 
dostaną pieniądze na 
utworzenie ZOL jest też 
mysłowicka „Dwójka”. 

W sumie, koszt inwestycji wyniesie 
22 mln zł. Zakończenie budowy pla-
nowane jest na czerwiec przyszłego ro-
ku. Powstanie nowoczesny obiekt, któ-
ry zapewni profesjonalną opiekę oso-
bom przewlekle chorym, z niepełno-
sprawnościami oraz seniorom wyma-
gającym stałego wsparcia. W nowym 
skrzydle znajdzie się 35 łóżek dla pa-
cjentów długoterminowych oraz czte-
ry stanowiska wentylacji mechanicz-
nej dla osób z przewlekłymi choroba-
mi oddechowy.

Najważniejsze jest bezpieczeństwo mieszkańców
W Mysłowicach trwa realizacja harmonogramu usuwania 
drzew, które - zgodnie z decyzjami zewnętrznych organów 
- stanowią zagrożenie dla ludzi, mienia lub infrastruktury 
miejskiej. To proces wynikający z przepisów, zgłoszeń 
mieszkańców i obowiązku zapewnienia bezpieczeństwa,  
a nie efekt uznaniowych decyzji prezydenta miasta.

„Wy sobie piszecie, rosną straty, a szpital do-
gorywa” - powiedział w trakcie ostatniej sesji 
Rady Miasta jeden z radnych Koalicji Obywa-
telskiej. Komentarz został rzucony pod adre-
sem władz miasta i dyrekcji Szpitala nr 2. Kpił 
czy o drogę pytał? Co ma zrobić miasto sko-
ro nie płaci główny płatnik szpitala, czyli Na-
rodowy Fundusz Zdrowia? W ostatnich miesią-
cach NFZ znalazł się w historycznej zapaści fi-
nansowej. Odbija się to boleśnie na kondycji fi-
nansowanych przez niego szpitali, w tym lecz-
nicy w Mysłowicach. NFZ nie tylko nie płaci za 
tzw. nadwykonania zabiegów, choć tylko z te-
go tytułu jest winien naszemu szpitalowi pra-
wie 2 mln złotych. Fundusz nie wywiązuje się 
też z obowiązku wypłacania pełnej kwoty kon-
traktu. Reguluje należności w ratach wypła-
cając np. 60% wymaganej kwoty. Jak szpita-
le takie jak „Dwójka” z Mysłowic mają normal-
nie funkcjonować? Też mają płacić w ratach za 
prąd, ogrzewanie i wypłaty dla pracowników? 
Rok temu Ministerstwo Zdrowia, zarządzane 
przez partyjnych kolegów dowcipnego rad-
nego, szeroko omawiało reformę, która miała 
objąć, m.in. sposób finansowania szpitali. Jak 
na razie w tej sprawie nic się nie zmieniło na 
lepsze. Jest tylko gorzej. Radny może mówić: 
„wy sobie piszecie, rosną straty, a szpital dogory-
wa”, ale pod warunkiem, że swoje złote myśli 
skieruje pod właściwy adres - do Ministerstwa 
Zdrowia i dyrekcji NFZ. 

Z UKOSAKolejne pieniądze dla „Dwójki”
u Szpital nr 2 w Mysłowicach pozyskał blisko 1,8 miliona złotych z Krajowego Planu Odbudowy. Środki 

te pozwolą doposażyć oddział chorób wewnętrznych w sprzęt wspierający opiekę kardiologiczną. 
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życzą
Radni Wspólnie Dla Mysłowic

Andrzej Dombek, Agnieszka Harmata, Piotr Mospinek, 
Adrian Panasiuk, Katarzyna Polok-Marcol, Piotr Styczeń

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia
pragniemy życzyć Państwu pełnych radości i spokoju Świąt.

Niech ten czas będzie pełen ciepła i rodzinnej atmosfery.
Dużo radości, pogody ducha i nadziei na lepsze dni.

Wszelkiej pomyślności i wytrwałości w realizacji planów
w nadchodzącym Nowym Roku 2026

Andrzej Dombek

Agnieszka Harmata

Piotr Mospinek
Adrian Panasiuk

Katarzyna Polok-Marcol
Piotr Styczeń

Korzystanie ze ślizgawki jak co ro-
ku jest darmowe przez cały okres 

jej funkcjonowania. Na miejscu będzie 
funkcjonować wypożyczalnia sprzę-
tu. Koszt wypożyczenia pary łyżew lub 
kasku na czas korzystania z lodowiska 
wynosić będzie 10 złotych. Istnieje rów-
nież możliwość ostrzenia łyżew - koszt 
10 złotych za parę. Dla najmłodszych, 
którzy dopiero zaczynają swoją przy-
godę na lodzie, udostępnione zostaną 
bezpłatnie pomocne pingwinki do na-
uki jazdy.

Lodowisko będzie czynne przez 
7 dni w tygodniu w godzinach 9:00 - 
20:00, z przerwą techniczną w godzi-
nach 13:00 - 15:00.

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji  
w Mysłowicach zaznacza, że ze względu na 
to, że lodowisko funkcjonuje na świeżym 
powietrzu, ostateczny termin otwarcia 
oraz jego funkcjonowanie będą uzależnio-
ne od panujących warunków atmosferycz-
nych. Należy śledzić bieżące komunikaty 
na stronie internetowej oraz w mediach 
społecznościowych jednostki miejskiej.

- Dzieci czekały na to od lat i w końcu 
się doczekały. Będą mogły rozwijać swo-
je pasje sportowe, bawić się, a uśmiech 
na ich buziach zagości na długo - mówi 
Wojciech Chmiel, zastępca prezyden-
ta Mysłowic. 

Hala lekkiej konstrukcji powsta-
ła w ramach programu Olimpia, a jej 
budowa została dofinansowana przez 
poprzedni rząd. Symboliczne wbicie 

pierwszej łopaty odbyło się w styczniu 
tego roku. 

- Pomimo, że budowa toczyła się przy 
szkole, wszystko przebiegało tak jak 
trzeba - dodaje Katarzyna Koclęga, 
dyrektorka Zespołu Szkół Specjalnych 
im. Janusza Korczaka w Mysłowicach. 

Hale sportowe lekkiej konstrukcji, 
których w Polsce powstało w ostat-
nich latach wiele są nowoczesne i eko-

nomiczne. Do tego bardzo wygodne  
w użytkowaniu. 

- Sala jest bardzo dobrze wyposażona. 
Większość sprzętu sportowego jest ste-
rowana elektrycznie. Obiekt jest bardzo 
dobrze ogrzewany, wentylowany i kli-
matyzowany - mówi Wojciech Daszek, 
prezes KZ Konstrukcje Stalowe. 

Największa zimowa atrakcja
6 grudnia nastąpi otwarcie miejskiego lodowiska, a biały puch 
za oknem oraz zimowa aura zachęcają do przygotowania łyżew, 
ciepłych rękawiczek i odwiedzenia Parku Słupna. 

Hala jak z marzeńHala jak z marzeń

u Zespół Szkół Specjalnych im. Janusza Korczaka czekał przez wiele lat na 
nowoczesny i dobrze wyposażony obiekt do zajęć sportowych. Te marzenia 
wreszcie się spełniły. Hala sportowa jest gotowa do użytku. 

3 mln zł 
kosztowała budowa 

hali sportowej
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Zużytych żarówek LED i energooszczędnych 
nie można wyrzucać do zwykłego kosza.
Takie żarówki zawierają elementy elektroniczne, a czasem także 
niewielkie ilości substancji szkodliwych dla środowiska. Oddaj je 
do PSZOK przy ul. Karola Miarki 38 lub Piaskowej w Mysłowicach - 
tam trafią do bezpiecznego recyklingu!

Zużytych opon nie wyrzucaj do śmietnika, 
ani nie zostawiaj przy pojemnikach. 

To odpad, który wymaga specjalnego zagospodarowania. Oddaj je 
bezpłatnie do jednego z dwóch punktów PSZOK w Mysłowicach: 

przy ul. Karola Miarki 38 lub przy ul. Piaskowej - tam trafią do 
bezpiecznego recyklingu i nie zaszkodzą środowisku. 

Czy wiesz, że...

Dla jednych zima, śnieg 
i mróz oznaczają fraj-

dę i wypoczynek. Dla ekip 
ZOMM to czas pełnej go-
towości, by śnieg i lód nie 
utrudniały życia mieszkań-
com. Aby sprostać wyzwa-
niom zimowego utrzymania 
dróg, ZOMM dysponuje za-
awansowanym sprzętem, któ-
ry czeka w gotowości na na-
dejście prawdziwej, śnież-
nej zimy. Spółka dysponuje 
pługopiaskarkami, traktora-
mi i całą masą drobniejszego 
sprzętu, który służy do utrzy-

mania przejść dla pieszych  
i chodników. 

Zakres działań ZOMM obej-
muje zimowe utrzymanie dróg 
wraz z miejskimi parkingami  
i chodnikami, a także przystan-
kami komunikacji miejskiej. 
Ulice i chodniki jak co roku bę-
dą posypywane solą i piaskiem. 
Wszystkie działania ZOMM są 
dostosowywane do bieżącej sy-
tuacji pogodowej. 

W tym sezonie zima zaatako-
wała stosunkowo wcześniej, już 
w okolicy 20 listopada. Ekipy 
ZOMM nie dały się zaskoczyć. 

Gotowi do zimy
u Zima to czas wyzwań dla każdego miasta, a zwłaszcza dla jego infrastruktury drogowej. W Mysłowicach  

o sprawne i bezpieczne poruszanie się w tym okresie dba Zakład Oczyszczania Miasta Mysłowice.
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w Porządku

dla siebie, dla innych, 
dla przyszłych pokoleń!

MATERIAŁ PARTNERA

Gdy listopad ustępuje miejsca 
grudniowi, wielu z nas zaczyna 
odczuwać skutki zimowego chłodu. 
Jednak oprócz niskich temperatur,  
w tym czasie coraz częściej w powietrzu 
pojawia się niewidzialny wróg - smog. 
Choć wygląda jak mgła, jego wpływ 
na zdrowie i środowisko jest poważny. 
Warto poznać jego przyczyny, rodzaje, 
skutki i dowiedzieć się, jak skutecznie 
chronić siebie i bliskich.

Czym jest smog?

Smog to mieszanina dymu, pyłów i ga-
zów chemicznych unoszących się w po-
wietrzu. Nazwa pochodzi od angielskich 
słów smoke (dym) i fog (mgła). W bez-
wietrzne dni i przy tzw. inwersji tempe-
ratury (chłodne powietrze zatrzymuje 
się przy ziemi) zanieczyszczenia „uwię-
zione” są w pobliżu domów, szkół i ulic, 
gdzie oddychamy.

Najbardziej szkodliwe są pyły o śred-
nicy do 10 mikrometrów (PM10) oraz 
do 2,5 mikrometra (PM2,5), które mo-
gą wnikać głęboko do płuc i krwiobiegu. 
W skład smogu wchodzą też tlenki siar-
ki, azotu oraz lotne związki organiczne.

Rodzaje smogu i jego 
główne źródła.

W Polsce zimą spotykamy głównie:
•	 Smog typu londyńskiego - powstają-

cy w wyniku spalania węgla i drewna, 
szczególnie w starych, niespełniających 
norm kotłach. Zawiera dużą ilość py-
łów PM10 i PM2,5 oraz tlenku siarki.

•	 Smog fotochemiczny (typu Los An-
geles) - powstaje wskutek reakcji pro-
mieni słonecznych z tlenkami azotu  
i lotnymi związkami organicznymi. 
W Polsce pojawia się rzadziej, ale przy 
dużym ruchu samochodowym i bez-
wietrznej pogodzie może występować 
także zimą.

Główne przyczyny smogu.

•	 Stare kotły węglowe i piece domowe 
(tzw. „kopciuchy”), które nie spełnia-
ją norm emisji.

•	 Spalanie odpadów, drewna niskiej ja-
kości i materiałów, które dodatkowo 
pogarszają stan powietrza.

•	 Emisje transportowe i przemysłowe, 
zwłaszcza w dużych aglomeracjach.

Jak rozpoznać smog?

Najczęściej smog widać jako gęstą, 
żółtawą lub brunatną mgłę nad miastem. 
W praktyce jednak większość szkodli-
wych pyłów PM2,5 jest niewidoczna go-
łym okiem. Dlatego warto:
•	 korzystać z aplikacji i stron pokazują-

cych aktualną jakość powietrza,
•	 sprawdzać komunikaty lokalnych 

władz w mediach, zwłaszcza w okresie 
alertów smogowych,

•	 obserwować objawy zdrowotne u sie-
bie i bliskich, np. kaszel, podrażnienie 
oczu czy duszności.

Alerty smogowe 
- kiedy i co się dzieje?

W okresie jesienno-zimowym Głów-
ny Inspektorat Ochrony Środowiska coraz 
częściej ogłasza tzw. alerty smogowe, infor-
mujące, że stężenie pyłów i gazów w powie-
trzu przekroczyło dopuszczalne normy.

Podczas alertu smogowego wprowa-
dzane są różne działania:
•	 wzmożone kontrole palenisk - 

straż miejska sprawdza, czy nie spa-
lane są odpady i czy piece spełniają 
normy,

•	 ostrzeżenia dla mieszkańców - infor-
macje trafiają do lokalnych mediów, 
aplikacji mobilnych, placówek oświa-
towych i ochrony zdrowia,

•	 porady zdrowotne - zaleca się ogra-
niczenie przebywania na zewnątrz, 
szczególnie dzieciom, osobom star-
szym i chorym, oraz stosowanie ma-
sek filtrujących.

Wpływ smogu 
na zdrowie.

Smog ma poważne konsekwencje 
zdrowotne:
•	 nasilenie objawów alergii, astmy i cho-

rób dróg oddechowych,
•	 problemy sercowo-naczyniowe i pod-

wyższone ryzyko chorób serca,
•	 przyspieszone starzenie się układu 

oddechowego i rozwój przewlekłych 
chorób płuc,

•	 w skrajnych przypadkach - zwiększo-
ne ryzyko przedwczesnych zgonów,
Szczególnie narażone są dzieci, osoby 

starsze oraz osoby z chorobami przewle-
kłymi.

Dobre praktyki 
antysmogowe.

W domu:
•	 ogranicz spalanie drewna i węgla, ko-

rzystaj z nowoczesnych kotłów i pie-
ców,

•	 wentyluj mieszkanie w godzinach  
o niższym stężeniu pyłów,

•	 stosuj oczyszczacze powietrza z fil-
trami HEPA, szczególnie w pokojach 
dzieci,

•	 regularnie sprzątaj kurz i zabrudze-
nia, które mogą wchłaniać zanieczysz-
czenia.
Na zewnątrz:

•	 sprawdzaj prognozy jakości powietrza 
i reaguj na alerty smogowe,

•	 ogranicz intensywny wysiłek fizyczny  
i przebywanie na świeżym powietrzu 
w dni ze złym stanem powietrza,

•	 jeśli musisz wyjść, używaj masek fil-
trujących,

•	 ogranicz jazdę samochodem - pozo-
staw samochód w domu i korzystaj  
z transportu publicznego.
Działania długofalowe:

•	 wspieraj wymianę starych kotłów wę-
glowych na nowoczesne źródła ciepła,

•	 sadź drzewa i rośliny oczyszczające 
powietrze,

•	 edukuj rodzinę i sąsiadów o skutkach 
smogu i sposobach ochrony zdrowia.

Lokalne działania 
antysmogowe.

W Mysłowicach prowadzone są ak-
tywnie działania antysmogowe:
•	 organizowane są akcje edukacyjne dla 

mieszkańców, które wyjaśniają przy-
czyny smogu, jego skutki i sposoby ich 
ograniczania,

•	 podczas prowadzonych kontroli pra-
cownicy Urzędu Miasta oraz Straż 
Miejska przypominają o obowiązują-
cych przepisach uchwały antysmogo-
wej i terminach wymiany źródeł ciepła,

•	 corocznie odbywa się konferencja 
„OddychajMY świadomie”, podczas 
której eksperci i mieszkańcy dysku-
tują o jakości powietrza i najlepszych 
praktykach związanych z ochroną po-
wietrza,

•	 mieszkańcy mogą spotkać się z ekodo-
radcą subregionalnym, który doradza, 
jak dbać o czystsze powietrze w domu 
i w najbliższym otoczeniu,

•	 urząd miasta jest operatorem progra-
mu „Czyste Powietrze”, dzięki czemu 
mieszkańcy otrzymują komplekso-
wą pomoc przez cały proces ubiega-
nia się o dotację, począwszy od złoże-
nia wniosku, aż do zakończenia i roz-
liczenia inwestycji,

•	 od roku miasto korzysta ze specjali-
stycznego drona, który wykrywa za-
nieczyszczenia powietrza z kominów, 
co pozwala szybciej identyfikować ich 
źródła i podjąć działania kontrolne.
Zima nie musi oznaczać duszące-

go smogu nad miastem. Dzięki świado-
mym działaniom i wspólnemu wysiłkowi 
mieszkańców możemy poprawić jakość 
powietrza w naszym otoczeniu.

BądźMY w porządku!

Smog nad miastem - co powinniśmy wiedzieć zimą?

Czyste powietrze to nasza wspólna sprawa -  
i właśnie dlatego Urząd Miasta Mysłowice 
zaprasza młodych mieszkańców do udziału 

w konkursie graficznym „My oddychamy, my dzia-
łamy!”. To wyjątkowa okazja, by połączyć kreatyw-
ność z troską o środowisko i pokazać, jak wyobraża-
cie sobie świat bez smogu.

ZAPROJEKTUJ GRAFIKĘ, KTÓRA INSPIRUJE DO ZMIAN
Zadanie jest proste, ale inspirujące - stwórz pracę graficzną 

w formacie JPG, JPEG lub PNG, która zachęci innych do podej-
mowania działań na rzecz poprawy jakości powietrza. Pokaż, 
jak może wyglądać nasze miasto i planeta, kiedy oddychamy 
pełną piersią - bez dymu, bez smogu, bez zanieczyszczeń.

KTO MOŻE WZIĄĆ UDZIAŁ?
•	 uczniowie klas VI-VIII szkół podstawowych,
•	 uczniowie szkół ponadpodstawowych wszystkich klas.

To świetna szansa, by pochwalić się talentem graficznym, 
wyrazić swoje poglądy i realnie przyczynić się do budowania 
ekologicznej świadomości wśród mieszkańców Mysłowic.

DO KIEDY I GDZIE ZŁOŻYĆ PRACE?
Gotowe grafiki można składać do 12 grudnia 2025 roku 

w Urzędzie Miasta Mysłowice.

KONTAKT I DODATKOWE INFORMACJE
W razie pytań organizatorzy pozostają do dyspozycji - 

Wydział Ochrony Środowiska, tel. 575 001 996.
DLACZEGO WARTO?

Na autorów najlepszych prac czekają nagrody rzeczowe 
i dyplomy, ale przede wszystkim - satysfakcja z tworzenia 
czegoś, co ma znaczenie. Bo każda zmiana zaczyna się od 
pomysłu… a każdy pomysł - od oddechu pełnego świeżego 
powietrza.

POKAŻ, ŻE CI ZALEŻY!
Weź udział w konkursie „My oddychamy, my działamy!” 

i stań się częścią pozytywnej zmiany w Mysłowicach.

Konkurs My oddychamy, my działamy!



Obchody Święta Lampionów na 
Św. Marcina w Dziećkowicach 
należą do najbardziej 
widowiskowych i radosnych 
uroczystości organizowanych  
w naszym mieście. Jego głównym 
i najbardziej spektakularnym 
elementem jest barwny, 
rozświetlony korowód, 
prowadzący przez ulice dzielnicy. 

W tym roku mieszkańcy Dziećko-
wic i całego miasta spotkali się 

po raz dziesiąty, by wspólnie święto-
wać, nieść światło lampionów i cieszyć 
się tradycją, muzyką oraz ciepłą, lokalną 
atmosferą. To był wieczór pełen uśmie-
chu, wspólnego śpiewu i niezapomnia-
nych wrażeń. 

Organizatorem imprezy był Mysło-
wicki Ośrodek Kultury. Do filii MOK tra-

fiło wiele pięknych, własnoręcznie wyko-
nanych lampionów, które zachwyciły ju-
ry swoją pomysłowością. Po ogłoszeniu 
wyników uczestnicy wysłuchali legen-
dy o św. Marcinie opowiedzianej przez 
panią Bajkę, a następnie częstowali się 

pysznymi marcińskimi rogalami, gorą-
cym kakao i piekli kiełbaski przy ogni-
sku. Na naszej scenie wystąpili: zespół 
regionalny „Dziećkowiczanki”, dzieci  
z Przedszkola nr 19, uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej nr 5.
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Sfinansowano ze środków miasta Mysłowice

Zespół Gentlemen’s Harmonica 
z Mysłowic odniósł podwójne 
zwycięstwo podczas 
prestiżowego festiwalu 
organizowanego przez Angielską 
Federację Harmonijki Ustnej  
w Birmingham - pierwsze miejsce 
w kategorii zespołowej oraz 
Grand Prix dla najlepszych 
wykonawców całego konkursu.

W skład mysłowickiego tria 
wchodzą: Grzegorz Matuszek 

(harmonijka melodyczna), Piotr No-
watkowski (harmonijka akordowa) 
oraz Włodzimierz Hajduga (harmo-
nijka basowa). Jury doceniło przede 

wszystkim precyzję techniczną, spój-
ność brzmieniową i świeże podejście 
do klasycznej formy tria harmonijko-
wego. Występ polskich muzyków zo-
stał oceniony jako wyjątkowo energe-
tyczny i pełen muzycznej dojrzałości.

Gentlemen’s Harmonica Trio to jeden 
z nielicznych na świecie zespołów tego 
typu. Powstał w 2017 roku w Mysłowi-
cach i od lat promuje kulturę harmo-
nijki ustnej, prezentując zarówno kla-
syczny repertuar, jak i autorskie aranża-
cje utworów różnych gatunków. Sukces  
w Birmingham potwierdza rosnącą po-
zycję mysłowickich muzyków na eu-
ropejskiej scenie i stanowi ważny krok  
w międzynarodowej karierze zespołu.

10 listopada po mszy świętej w kościele św. Jacka, 
ulicami dzielnic: Morgi oraz Larysz-Hajdowizna odbył  
się przemarsz z okazji dnia Świętego Marcina.

Na laryskim Winklu tradycyjnie spotkali się mieszkańcy po-
bliskich dzielnic, by wspólnie celebrować święto. Wy-

stępy Laryszoków, Małych Szwarnych Dziołszek, grupy teatral-
nej Groszki i pokaz ognia w wykonaniu Azislight umiliły wieczór 
uczestnikom, a barwnie rozświetlone lampiony stworzyły niepo-
wtarzalny, magiczny nastrój.

Jedyne takie trio

MARCINOWY PRZEMARSZ

Jubileuszowy korowód lampionów
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26 listopada w wieku 94 lat, 
 zmarł profesor Alfred Sulik 
- historyk, naukowiec, 
sportowiec oraz popularyzator 
dziejów Mysłowic.

Alfred Sulik urodził się  
29 września 1931 roku  
w Mysłowicach. Jako hi-

storyk swoimi działaniami za-
inicjował szersze zainteresowa-
nie dziejami Mysłowic. Jest auto-
rem książek „Historia Mysłowic 
do 1922 roku" i „Historia Mysło-

wic. Tom II 1922-1945". Zajmo-
wał się historią naszego miasta, ale 
rozsławiał także imię Mysłowic na 
polu sportowym.

Rada Miasta Mysłowice 23 kwiet-
nia, odznaczyła Alfreda Sulika tytu-
łem „Zasłużony dla miasta Mysło-
wice”. Za długoletnią działalność 
na rzecz lokalnej społeczności zo-
stał wielokrotnie odznaczony, m.in. 
Krzyżem Kawalerskim Orderu Od-
rodzenia, Medalem Komisji Eduka-
cji Narodowej, Złotym i Srebrnym 
Krzyżem Zasługi.

Obchody Dnia Niepodległości w Mysłowicach 
rozpoczęły się mszą św. za Ojczyznę  
w kościele pw. Najświętszego Serca Pana 
Jezusa. Po wspólnej modlitwie uczestnicy 
uroczystości udali się na Plac Wolności, gdzie 
przedstawiciele władz miasta, organizacji 
kombatanckich oraz stowarzyszeń i jednostek 
miejskich złożyli kwiaty pod pomnikiem 
kardynała Augusta Hlonda, Prymasa Polski.

Następnie uroczystości przeniosły się do Par-
ku Promenada. Tam na maszt wciągnięta 
została biało-czerwona flaga, a przedstawi-

ciele miasta złożyli wiązanki przy pamiątkowej ta-
blicy Instytutu Pamięci Narodowej, upamiętniają-

cej ofiary niemieckiego zastępczego więzienia poli-
cyjnego „Rosengarten” oraz komunistycznego obo-
zu pracy. Obchodom towarzyszyła Orkiestra Dę-
ta KWK „Mysłowice-Wesoła”. Po uroczystościach 
w Parku Zamkowym odbył się piknik patriotyczny. 

Dyrekcja, uczniowie oraz władze miasta wspólnie 
odsłonili tablicę upamiętniającą Marię Skłodowską-
Curie, polską noblistkę - patronkę Szkoły 
Podstawowej nr 1 w Mysłowicach.

Podczas uroczystości przypomniano historię fizycz-
ki, trudny okres zaborów oraz jej wybitne osiągnię-
cia, które odmieniły świat nauki. Uczniowie przy-

bliżyli historię odkryć dwóch pierwiastków dokonanych 
przez Marię Skłodowską-Curie, podkreślając, jak przeło-
mowe było to wydarzenie zwłaszcza w czasach, gdy ko-
bietom znacznie trudniej było zaznaczyć swoją obecność  
w świecie nauki.

Społeczność szkolna przy okazji święta swojej patronki 
odsłoniła nową pamiątkową tablicę na znak oddania hoł-
du jej odwagi, wytrwałości i nieustannej pasji poznawania 
świata.

Odszedł Alfred SulikTablica pamiątkowa dla „Jedynki”

Mysłowice w białobiało-czerwonych barwach



10 www.naszemyslowice.eu

Zdrowych, pomyślnych i szczęśliwych
Świąt Bożego Narodzenia.

Niech będą pełne nadziei i miłości,
otulone ciepłem rodzinnego domu,  

a Nowy Rok obdaruje Was 
pomyślnością i szczęściem.

KOMUNIKAT MPWIK
W celu utrzymania prawidłowych relacji handlowych z kontrahen-

tami oraz w związku ze zgłaszanymi w przestrzeni społecznej wąt-
pliwościami i oczekiwaniami partnerów biznesowych, Zarząd Spółki 
niniejszym informuje, iż odstępuje od dochodzenia roszczeń z tytu-
łu rekompensaty za opóźnienia w płatnościach do końca roku 2025.

Wystawione do tej pory noty zostaną wycofane, a uiszczone z te-
go tytułu środki, po dokonaniu stosownych rozliczeń zostaną zwró-
cone na konta wskazane do rozliczeń ze Spółką.

Uprawnienie do naliczania rekompensaty za opóźnienie w trans-
akcjach handlowych wynika bezpośrednio z przepisów prawa po-
wszechnie obowiązującego, a Spółka, korzystając z tego prawa  
z dniem 1 stycznia 2026 r. przystąpi do naliczania przedmiotowej re-
kompensaty.

W związku z powyższym zwracamy się do wszystkich przedsię-
biorców korzystających z naszych usług z prośbą o zwracanie szcze-
gólnej uwagi na terminy płatności i regulowanie faktur w terminie. 
Terminowe opłacanie należności pozwoli uniknąć dodatkowych 
kosztów po stronie Państwa firm oraz przyczyni się do sprawnego 
funkcjonowania systemu zbiorowego zaopatrzenia w wodę i odpro-
wadzania ścieków w Mysłowicach.”

Spółka zachęca również do założenia konta w elektronicznym Biu-
rze Obsługi Klienta e-BOK i aktywowania usługi e-faktury.

Kierowcy parkujący na 
rynku w Mysłowicach 
zapominają o znajdującym 
się tam zakazie. Strażnicy 
miejscy znaleźli na to 
sposób. 

- Będziemy przypominać, zwra-
cać uwagę lub pouczać kierowców, 
żeby się przyzwyczaili, że ten znak 
obowiązuje i że muszą się do nie-
go stosować. Będzie to zwiększało 
bezpieczeństwo mieszkańców na 
rynku - mówi Krzysztof Olek-
sik ze Straży Miejskiej w Mysło-
wicach. 

Na rynku w Mysłowicach 
można parkować od 6 do 10 ra-

no i od 16 do 18 po południu. To 
głównie ukłon w stronę przedsię-
biorców, którzy posiadają tu swo-
je firmy i np. chcą rozładować to-
war. Kierowcy w okolicach Stare-
go Miasta mają kilka innych al-
ternatyw jeśli chodzi o miejsce 
do zaparkowania pojazdu. 

- Jest to ulica Kacza, tam ma-
my parking. Oprócz tego przy  
ul. Krakowskiej też jest duży 
parking. Jesteśmy po remoncie  
w centrum miasta ulicy Powstań-
ców, Bytomskiej, są dodatkowe 
miejsca parkingowe. Także kie-
rowcy mają wybór - mówi Anna 
Górny, rzeczniczka UM w My-
słowicach. 

- W obecnym roku szkolnym mamy cztery 
pierwsze klasy, z tego jedna jest mundurowa  

o profilu policyjnym. 28 uczniów złożyło 
uroczyste ślubowanie - mówi Ewe-

lina Pokrywka, dyrektor II LO. 
W uroczystości uczestniczyli 

przedstawiciele policji, straży 
pożarnej, aresztu śledczego, 

straży miejskiej, samorządu 
oraz rodzice. Klasy mundurowe 

na stałe wpisały się w ofertę II LO, 
a współpraca ze służbami obejmuje za-

równo zajęcia w szkole, jak i działania realizo-
wane w terenie.

W Szkole Podstawowej nr 4  
z Oddziałami Dwuję-

zycznymi im. Wojciecha Kor-
fantego w Mysłowicach, spo-
łeczność szkolna - grono peda-

gogiczne, uczniowie, opieku-
nowie, przyjaciele szkoły wraz  
z prezydentem Dariuszem Wój-
towiczem oficjalnie otworzyli 
nową jadalnię. Inwestycja została 

zrealizowana w ramach projektu 
Mysłowickiego Ośrodka Kultury. 
Uczniowie będą mogli spożywać 
posiłki w nowoczesnej przestrze-
ni i komfortowych warunkach. 

Podczas wydarzenia można było 
skosztować tradycyjnych przeką-
sek oraz uczestniczyć w warszta-
tach kulinarnych w ramach wy-
stawy „Smaki pokoleń”.

Wyjaśnienia w sprawie 
rekompensat MPWiK

W poprzednim wydaniu ga-
zety opublikowaliśmy ko-

munikat prezydenta miasta Da-
riusza Wójtowicza, który naka-
zał Miejskiemu Przedsiębior-
stwu Wodociągów i Kanalizacji 

wstrzymanie pobierania tzw. re-
kompensat w wysokości 40 euro 
za nieterminowe płatności faktur 
z lat ubiegłych. Wracamy do tej 
sprawy i zamieszczamy obszerne 
oświadczenie MPWiK.

Rynek to nie parking

Nowa jadalnia w „Czwórce”

Za mundurem młodzież sznurem
u Od lat cieszą się niesłabnącą popularnością, a można powiedzieć, że z roku na 

rok coraz większą. Mowa o klasach mundurowych w II LO. 26 listopada uczniowie 
pierwszej klasy mundurowej złożyli uroczyste ślubowanie.

Anna 
Kozłowska

Eugeniusz 
Lelonek

Grzegorz 
Sałata

Mariusz 
Wielkopolan

Wioleta 
Wybraniec

Artur 
Bula

życzą Radni Klubu Prawo i Sprawiedliwość
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Muzycy z Mysłowic łączą siły dla Bartusia 
Bańskiego, który na co dzień toczy nie-
równą walkę z DMD. Dla małego mysło-

wiczanina, który na terapię genową dostępną w USA 
musi uzbierać 17 mln złotych, zagrają m.in. Mateusz 
Parzymięso, Mietall Waluś, czy Marek Jałowiecki 
oraz Bartek Woźniczko i inni. Koncert odbędzie się 
12 grudnia w Kinoteatrze Znicz. 

Znani mysłowiccy muzycy pojawią 
się na jednej scenie wraz z zespołem 
LAB, którego członkowie stworzyli 
na tę okazję specjalny utwór  
o nazwie „Teraz i tu”.

- Jeśli nie wyjdziemy poza Mysłowice, to cel jakim 
jest uzbieranie 17 mln złotych, może być bardzo cięż-
ki do osiągnięcia. Stąd mój pomysł na utwór, w któ-
rym mogliby pojawić się znani muzycy z Mysłowic. Je-
śli plan się powiedzie, a utwór przypadnie słuchaczom 

do gustu, to istnieje całkiem realna szansa, że o zbiór-
ce na rzecz Bartusia Bańskiego usłyszy cała Polska! - 
mówi Bartosz Bednarczuk, lider zespołu LAB. 

Na scenie kultowego Kinoteatru Znicz wraz z ze-
społem LAB w utworze „Teraz i tu” pojawią się rów-
nież: Natalia Baranowska, Karol Caputa, Kasia Ca-
puta, Daniel Hozumbek, Pola Kuderska, Wojciech 
„Lala” Kuderski, Kacper „Lenar” Lenarczyk, Mi-
chał Parzymięso oraz Blanka Woźniczko. 

To jednak nie koniec.

W trakcie wydarzenia na scenie wystąpią również 
dwa inne zespoły - Imperatyw i Niadara. Ponadto 
LAB oprócz utworu „Teraz i tu” oraz swojego naj-
nowszego materiału zagra dwa utwory Negatywu,  
w których gościnnie pojawi się lider tej formacji 
Mietall Waluś.

Koncert odbędzie się 12 grudnia w Kinoteatrze 
Znicz. - Bilet wstępu, w formie „cegiełki” na wyda-

rzenie kosztuje 50 zł. To stanowi kwotę minimalną ja-
ką należy zapłacić, by wziąć udział w wydarzeniu. To 
ile naprawdę zapłacisz zależy tylko od Ciebie! - piszą  
w komunikacie organizatorzy koncertu. 

Bilety są dostępne w kasie Mysłowickiego Ośrod-
ka Kultury przy ul. Grunwaldzkiej 7 w Mysłowicach 
oraz „online” w portalu Evently. 

Do tego osoby, które wybiorą się na koncert cha-
rytatywny dla Bartusia Bańskiego, będą mogły wziąć 
udział w licytacjach oraz kupić specjalny koncerto-
wy merch. 

Cały dochód wygenerowany podczas koncertu 
zostanie przekazany na konto Bartusia Bańskiego  
w fundacji Się Pomaga.

Mysłowickie gwiazdy rocka zagrają dla Bartusia Bańskiego
u Co łączy wokalistę Myslovitz, lidera Negatywu czy muzyków  

z Delons i Gutierez oraz kilkoro innych? Jeden cel - zebrać jak 
najwięcej dla BARTUSIA BAŃSKIEGO - małego mysłowiczanina 
zmagającego się z Dystrofią Mięśniową Duchenne’a. 



Falcon Bilard Club, Pizzeria Falcon
ul. Gospodarcza 32, Sosnowiec

tel. 32 296 44 44, kom. 883 333 585
e-mail: kontakt@bilard-falcon.pl

Czynne: 
nd-czw: 12:00-21:00
pt-sob: 12:00-24:00

KANCELARIA RADCY PRAWNEGO
dr Ireneusz Korczyński

ul. Górnicza 7, 41-400 Mysłowice
tel. (32) 316 31 07 fax (32) 223 86 87
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Podczas Zimowych 
Mistrzostw Polski w Pływaniu 
Masters podkomisarz  
Paweł Jankowski zdobył 
siedem medali. W jednej  
z konkurencji ustanowił 
także nowy rekord kraju.

Reprezentant mysłowickiej 
komendy, podkom. Paweł 

Jankowski, na co dzień pełniący 
służbę w patrolówce, po raz ko-
lejny udowodnił, że potrafi łą-
czyć służbę z imponującymi osią-
gnięciami sportowymi. Podczas 
Zimowych Mistrzostw Polski  
w Pływaniu Masters, które od-
były w Gliwicach, policjant zdo-
był w sumie siedem medali. Czte-
ry razy sięgnął po złoto w kon-
kurencjach: 50 metrów stylem 
grzbietowym, 100 metrów sty-

lem grzbietowym, sztafeta 4×50 
metrów stylem dowolnym męż-
czyzn, sztafeta 4×50 metrów sty-
lem zmiennym mężczyzn. Trzy 
srebrne medale zdobył w konku-

rencjach: 100 metrów stylem do-
wolnym, 50 metrów stylem do-
wolnym, sztafeta mieszana 4×50 
metrów stylem zmiennym.

Źródło: KMP w Mysłowicach

Zawodniczka z Roan Fight club Mysłowice Judyta Filus 
nie miała sobie równych podczas Mistrzostw Świata  
w Ju-Jitsu w kategorii U-18. 

Podczas turnieju w dalekim Bangkoku mysłowicka wojow-
niczka obroniła mistrzowski tytuł i po raz drugi sięgnęła 

po złoty medal. 
Judyta udowodniła swoją dominację na światowych matach, 

staczając cztery niezwykle wymagające walki, z których aż trzy 
wygrała przed czasem. 

- Dla mnie najważniejszym przeżyciem była chwila kiedy sta-
łam na podium i wysłuchałam Mazurka Dąbrowskiego. Nieste-
ty w mojej dyscyplinie na międzynarodowych imprezach dosyć 
rzadko możemy usłyszeć polski hymn - powiedziała Judyta w wy-
wiadzie dla TVP3. 

- W swojej kategorii wiekowej i wagowej Judyta jest teraz nie-
kwestionowanym numerem jeden na świecie - dodaje Andrzej 
Filus, trener i ojciec mistrzyni.

Złota Judyta

Świetnie patroluje i pływa
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KATOWICE
UL. KRAKOWSKA 207

TEL. 506 000 591
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Pod koniec października w Baku 
odbyły się Mistrzostwa Świata  
w Armwrestlingu. Mysłowiczanin 
Radek Kwietniewski startował  
w kategorii do 95 kg i zdobył tytuł 
wicemistrza świata na prawą rękę 
oraz czwarte miejsce na lewą.

Zawody odbyły się w hali pełnej 
kibiców i zawodników, a uczest-

nicy chwalili organizację oraz atmos-
ferę wydarzenia.

- Ogólnie zawody uważam za bar-
dzo udane. Odbyły się w świetnym 
miejscu, w hali idealnie dostosowanej 
do tego typu wydarzeń. Pełno kibiców, 
zawodników, piękne medale - czego 
chcieć więcej. Między walkami mieli-
śmy też okazję zobaczyć stolicę Azer-
bejdżanu, niezwykle ciekawe miasto. 
Takie wyjazdy pozwalają mi zwiedzić 
świat, zobaczyć coś, co kiedyś było 
poza zasięgiem - a to wszystko dzięki 
tej dyscyplinie - mówi Radek Kwiet-
niewski.

W finale Pucharu Świata WAKO 
w kickboxingu w Uzbekistanie, 
zawodnik mysłowickiego klubu 
Paco Team - Dominik Cinal 
zrezygnował z walki na korzyść 
kolegi z reprezentacji. Zajął 
drugie miejsce i zdobył ogromny 
szacunek wśród sportowców.

W październiku odbywał 
się Puchar Świata WA-

KO w kickboxingu w Taszkencie 
(Uzbekistan). W zawodach star-
towała reprezentacja Polski. Na-
sza kadra zdobyła łącznie 16 me-
dali, w tym: 11 złotych, 2 srebr-
ne, 3 brązowe. Za przygotowanie 
i sukcesy zawodników w formu-
le K-1 Rules, odpowiadali tre-
nerzy kadry narodowej Witold 
Kostka z mysłowickiego Paco 
Team oraz Łukasz Rambalski. 
Ich praca przyczyniła się do wy-
ników polskiej reprezentacji na 
arenie międzynarodowej.

W kategorii K-1 Rules w wa- 
dze-81 kg doszło do polskie-

go finału pomiędzy dwoma 
kolegami z reprezentacji. Do-
minik Cinal, zawodnik z Pa-
co Team oddał walkę finało-
wą o złoto swojemu koledze  

z drużyny, Bartoszowi Do-
łbieniowi. 

Taka sytuacja, gdy zawodnicy 
z tej samej reprezentacji spotyka-
ją się w finale, a jeden z nich re-

zygnuje z walki na korzyść dru-
giego, jest rzadka, ale zdarza się  
w sportach walki, co podkreśla 
koleżeńskie relacje i ducha druży-
ny w polskiej kadrze kickboxingu.

Honorowe zachowanie zawodnika Paco Team

RADEK KWIETNIEWSKI 
wicemistrzem świata w armwrestlingu



Zielone MYSŁOWICE
Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków 

WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

- Z dumą obserwuję, jak młodzieżowe 
drużyny pożarnicze na terenie wojewódz-
twa śląskiego rosną w siłę i to tylko poka-
zuje, że inwestycja w młode pokolenie, nie 
tylko w zakresie pożarnictwa, ale ogól-
nie edukacji, ma sens i trzeba ją wspól-

nie realizować. To buduje odpowiedzialne 
społeczeństwo i w ten sposób tworzy ka-
dry, które będą dbały o naszą przyszłość, 
a szczególnie o ważne dla nas wszyst-
kich w ostatnich latach bezpieczeństwo 
- powiedział Mateusz Pindel, prezes  
WFOŚiGW w Katowicach.

Obecny na Kongresie Śląski Komen-
dant Wojewódzki PSP st. bryg. Da-
mian Legierski w swoim przemówie-
niu podkreślił znaczenie Młodzieżowych 
Drużyn Pożarniczych, które odgrywa-
ją kluczową rolę jako pierwsze ogniwo  
w kształtowaniu przyszłych strażaków, 
przygotowując młodych ludzi do służby 
w OSP i PSP poprzez rozwijanie umie-
jętności, dyscypliny i odpowiedzialności. 

- Działalność Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych wzmacnia system ochrony 
ludności i obrony cywilnej, zapewniając 

przyszłe kadry gotowe do skutecznego re-
agowania na zagrożenia - powiedział.

W gronie zaproszonych gości znaleźli 
się: Henryk Kiepura - Poseł na Sejm RP, 
Sekretarz Stanu w Ministerstwie Eduka-
cji Narodowej, Prezes Zarządu Oddzia-
łu Wojewódzkiego Związku OSP RP, Łu-
kasz Osmalak - Poseł na Sejm RP, Iwo-
na Gejdel-Targosz - Zastępca Prezesa 
Zarządu WFOŚiGW w Katowicach, Mi-
chał Kopański - Wicewojewoda Śląski, 
Grzegorz Boski - Wicemarszałek Woje-
wództwa Śląskiego, Rafał Adamczyk - 
Członek Zarządu Województwa Śląskie-
go, Marek Bieniek - Radny Wojewódz-
twa Śląskiego, Łukasz Pach - Dyrektor 
Wojewódzkie Pogotowia Ratunkowe-
go w Katowicach, komendanci powiato-
wi i miejscy PSP woj. śląskiego. Gościem 
specjalnym kongresu był strażak influ-

encer - Krystian Piesik (Rozśpiewany 
Strażak).

Podczas wydarzenia st. kpt. Arka-
diusz Borowicz z Komendy Miejskiej 
PSP w Mikołowie prezentował i omó-
wił, jak korzystać z nowoczesnych sys-
temów, sprzętu pożarniczego i pojazdy 
podczas akcji. Natomiast dh Piotr Ko-
zieł zaprezentował nowe metody pracy  
z młodzieżą, jak gry terenowe, symulacje 
czy też wykorzystywanie multimediów. 
Dh Mirosław Skorek - doktorant socjo-
logii UŚ, wyjaśniał, podczas swojego wy-

kładu jak zachowuje się człowiek w stre-
sie i panice - nie zawsze jest to działa-
nie logiczne.

Wydarzenie było doskonałą okazją do 
wymiany doświadczeń, zdobycia nowych 
umiejętności oraz integracji młodych 
strażaków z całej Polski. To była wyjąt-
kowa szansa, by poszerzyć swoją wie-
dzę z zakresu pożarnictwa, wziąć udział  
w inspirujących warsztatach i prelek-
cjach prowadzonych przez doświadczo-
nych strażaków, a także zobaczyć poka-
zy nowoczesnego sprzętu pożarniczego.

Konwent zgromadził wie-
lu ekspertów oraz osoby 
zaangażowane w działa-

nia na rzecz ochrony klimatu.
- Podczas obrad podkreślono, że 

Śląskie jako pierwszy region w Pol-
sce przyjął Regionalny Plan Ada-
ptacji do Zmian Klimatu - kluczo-
wy dokument wyznaczający kie-
runki działań zwiększających od-

porność na zmiany klimatu i po-
prawiających jakość życia miesz-
kańców. Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej w Katowicach z dumą 
wspiera takie inicjatywy promując 
transformację energetyczną i roz-
wiązania przyjazne środowisku 
- stwierdziła podczas Konwentu 
Iwona Gejdel-Targosz, zastęp-

ca Prezesa WFOŚIGW w Kato-
wicach.

Śląski Konwent Klimatyczny 
to jedno z najważniejszych re-
gionalnych wydarzeń poświę-
conych adaptacji do zmian kli-
matu i jest odpowiedzią na pil-
ną potrzebę wzmacniania od-
porności klimatycznej regionu. 
W tym roku uczestnicy wzięli 

udział w 16 sesjach tematycznych  
i 6 blokach dyskusyjnych poświę-
conych, m.in.:
•	 wodzie jako zasobowi krytycz-

nemu,
•	 bezpieczeństwu klimatyczne-

mu i reagowaniu kryzysowe-
mu,

•	 kapitałowi naturalnemu,
•	 świadomości klimatycznej  

i edukacji,
•	 lokalnym inicjatywom zrów-

noważonego rozwoju.
W inauguracji uczestniczyli 

także Rafał Adamczyk, członek 
Zarządu Województwa Śląskie-
go, Marek Wójcik, wojewoda ślą-
ski oraz Ilona Jędrasik, zastęp-
ca dyrektora IOŚ-PIB. W jednym  
z kluczowych paneli - dotyczą-
cym rolnictwa i turystyki w re-
aliach kryzysu wodnego - głos za-
brał także wicemarszałek Grze-
gorz Boski.

- Zmiany klimatyczne są fak-
tem. To one wymuszą na nas prze-
budowę miast, nową organizację 
przestrzeni i lepsze przygotowanie 
do sytuacji kryzysowych. Dlatego 

musimy o tym rozmawiać szero-
ko i szukać praktycznych rozwią-
zań - zaznaczył wojewoda Marek 
Wójcik.

Climate-Con to nie tylko cykl 
paneli - to przede wszystkim 
miejsce spotkań oraz wymiany 
doświadczeń. Pod jednym da-
chem zgromadzili się przedstawi-

ciele środowisk naukowych, ad-
ministracji rządowej i samorzą-
dowej, biznesu, organizacji po-
zarządowych i edukacyjnych. Ce-
lem jest prezentacja działań, któ-
re realnie przyczyniają się do ła-
godzenia skutków zmian klima-
tu oraz wzmacniania odporności 
regionów.
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„Regiony dla klimatu” to tegoroczne hasło trzeciego, Śląskiego Konwentu 
Klimatycznego CLIMATE-CON 2025, w którym uczestniczył także Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach. Jego doradcy energetyczni 
- w ramach Projekt Doradztwa Energetycznego - prowadzili stoisko informacyjne, 
dzieląc się praktycznymi wskazówkami oraz ekspercką wiedzą dotyczącą 
efektywności energetycznej i odnawialnych źródeł energii.

O adaptacji do zmian klimatu 

Jak szkolić młodych strażaków
u W Chorzowie odbył się III Kongres Rozwojowy Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 

Województwa Śląskiego. Został zorganizowany przez Oddział Wojewódzki Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych woj. śląskiego oraz Młodzieżowy Sejmik Województwa 
Śląskiego. Wzięło w nim udział ponad 500 młodych adeptów pożarnictwa.
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Zielone MYSŁOWICE
Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Pomysł doposażenia garnizonu po-
wstał po rozmowach z komen-
dantami miejskimi i powiatowy-

mi, którzy wskazywali na trudności z do-
stępnością pojazdów przystosowanych 
do przewozu zatrzymanych. Dotychczas 
tę funkcję pełniły przede wszystkim fur-
gony, które - choć skuteczne - nie zawsze 
sprawdzały się w ciasnej zabudowie aglo-
meracji śląskiej.

Nowe SUV-y Kia Niro Hybrid przy-
stosowane są do przewozu dwóch po-
licjantów i dwóch zatrzymanych. Prze-

dział konwojowy został trwale odizolo-
wany od części dla funkcjonariuszy, co 
znacząco zwiększa bezpieczeństwo, pod-
czas interwencji i transportu. Wykonano 
go z materiałów odpornych na uszkodze-
nia i łatwych do utrzymania w czystości. 
System odpływów w podłodze pozwala 
na szybkie mycie i dezynfekcję pojazdu, 
co jest szczególnie przydatne po prze-
wozie osób wymagających wzmożonych 
procedur sanitarnych.

W nowych radiowozach zastosowano 
pasy bezpieczeństwa z możliwością blo-
kady, które uniemożliwiają agresywne za-
chowania, w tym autoagresję przewożo-
nych zatrzymanych. To rozwiązanie, do-
tąd niestosowane w patrolowych furgo-
nach, znacząco podnosi poziom bezpie-
czeństwa. Nadwozie typu SUV ułatwia 
poruszanie się zarówno po wąskich ulicz-
kach śląskich osiedli, jak i poza droga-
mi utwardzonymi. Pojazdy wyposażono  
w uchwyty na pałki typu Tonfa, dwie la-
tarki automatycznie ładujące się podczas 

jazdy oraz nowoczesne systemy bezpie-
czeństwa, takie jak autonomiczny układ 
hamowania, asystent pasa ruchu, inteli-
gentny ogranicznik prędkości, kamera 
cofania, system e-Call i ekran z obsługą 
Apple CarPlay i Android Auto. Silnik hy-
brydowy o mocy 129 KM zapewnia dyna-
miczną i oszczędną jazdę, a średnie spala-
nie wynosi około 4,5 l/100 km.

- Zanim podjęto decyzję o zamówie-
niu 72 pojazdów, śląscy policjanci prze-

testowali model Kia Niro w warunkach 
codziennej służby. Wersja testowa trafiła 
do ośmiu jednostek garnizonu. Funkcjo-
nariusze ocenili samochód bardzo wyso-
ko, wskazując na jego praktyczność, ergo-
nomię i przewagę nad dotychczas używa-
nym taborem. Po pozytywnych wynikach 
testów rozpoczęto procedurę zakupu - wy-
jaśniają śląscy policjanci.

Projekt został sfinansowany ze środ-
ków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Ka-
towicach - głównego partnera finansują-

cego, samorządów województwa śląskie-
go, Komendy Głównej Policji oraz Fun-
duszu Wsparcia Policji. To przykład sku-
tecznej współpracy instytucjonalnej na 
rzecz bezpieczeństwa mieszkańców re-
gionu. Nowe radiowozy stanowią odpo-
wiedź na realne potrzeby jednostek tere-
nowych oraz kolejny krok w unowocze-
śnianiu floty policyjnej.

Nowe radiowozy oznaczają większą 
mobilność patroli, wyższy poziom bez-

pieczeństwa funkcjonariuszy i zatrzy-
manych, skuteczniejsze działanie w tere-
nie miejskim i podmiejskim, możliwość 
szybkiej dezynfekcji pojazdu oraz więk-
szy komfort pracy. SUV-y nie zastępują 
furgonów patrolowych, lecz stanowią ich 
naturalne uzupełnienie, zwiększając mo-
bilność patroli i usprawniając codzienną 
służbę.

Uroczystemu przekazaniu radiowo-
zów przewodniczył Komendant Wo-
jewódzki Policji w Katowicach nadin-
spektor Mariusz Krzystyniak wraz ze 
swoim Zastępcą od spraw logistycz-
nych młodszym inspektorem Markiem 
Gadzińskim. Wśród zaproszonych go-
ści znaleźli się: Sekretarz Stanu w Mi-
nisterstwie Edukacji Narodowej Hen-
ryk Kiepura, Wojewoda Śląski Marek 
Wójcik, reprezentujący Marszałka Wo-
jewództwa Śląskiego Członek Zarządu 
Województwa Rafał Adamczyk, Pre-
zes Zarządu Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach Mateusz Pindel 
oraz przedstawiciele władz samorządo-
wych.

Przekazanie radiowozów to kolejny 
krok w stronę nowoczesnej, bezpiecznej 
i bardziej ekologicznej Policji na Śląsku. 
Dzięki wieloletniemu wsparciu Fun-
duszu Śląski Garnizon Policji zakupił 
już 339 hybrydowych radiowozów, któ-
re służą mieszkańcom na terenie całe-
go województwa. Łączna kwota wsparcia 
przekazana przez Fundusz, na ten cel - to 
16 646 000 zł.

15 listopada 2025 r. 
ruszył kolejny nabór 
w konkursie na 
realizację przedsięwzięć 
informacyjno-
edukacyjnych na terenie 
województwa śląskiego. 
Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach przeznaczył 
na ten cel 1 mln zł.

Konkurs „EKO-WYDA-
RZENIA 2026” to inicjaty-

wa wspierająca projekty promu-
jące ekologię, podnoszące świa-
domość społeczną oraz kształ-
tujące troskę o środowisko na-
turalne. Jest on skierowany do: 
stowarzyszeń i związków sto-
warzyszeń, fundacji, kół gospo-
dyń wiejskich oraz samorządo-
wych instytucji kultury, których 
działalność statutowa obejmuje 

ochronę środowiska lub eduka-
cję ekologiczną i które nie dzia-
łają w celu osiągnięcia zysku.

Cele konkursu to przede 
wszystkim podnoszenie świa-
domości ekologicznej, popula-
ryzacja wiedzy o ochronie śro-
dowiska, aktywizacja społecz-
ności lokalnych, a także kształ-
towanie postaw proekologicz-
nych, zwłaszcza wśród dzieci  
i młodzieży.

Fundusz prowadzi nabór 
wniosków do końca roku, czy-
li 31 grudnia 2025 r.

W ramach konkursu są przy-
znawane dotacja:do 80% kosz-
tów kwalifikowanych (ma- 
ksymalnie 10 tys. zł, przy 
kosztach całkowitych mini-
mum 12 500 zł). A wydarzenie 
powinno się odbyć w terminie 
od 1 marca do 15 październi-
ka 2026 r.

„Eko-Wydarzenia” po raz trzeci

Fundusz dla śląskiej Policji
u Na Placu Sławika i Antalla przed Halą Widowiskowo-Sportową Spodek w Katowicach, 

odbyło się uroczyste przekazanie nowych radiowozów dla śląskiej Policji. Flotę 
garnizonu zasiliły 72 nowoczesne, hybrydowe radiowozy marki Kia Niro Hybrid, które 
trafią do 23 jednostek w województwie. Zakup nowych pojazdów służbowych był 
możliwy dzięki środkom - w sumie blisko 15,5 mln zł - przekazanym z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach w wysokości  
5 mln zł, wsparciu finansowemu samorządów oraz środkom z budżetu Policji.

Podczas wydarzenia prezes Zarządu WFOŚiGW w Katowicach Mateusz Pindel 
otrzymał z rąk Śląskiego Komendanta Policji, nadinspektora Mariusza Krzystyniaka, 
Odznakę Honorową „Za Zasługi dla Komendy Wojewódzkiej Policji w Katowicach”.

MATEUSZ PINDEL, prezes 
WFOŚIGW w Katowicach:
- To ogromny zaszczyt otrzymać tak 
wyjątkowe wyróżnienie. Przyjmuję je 
z wdzięcznością, ale przede wszystkim 
dedykuję je Pracownikom WFOŚiGW 
w Katowicach. To Oni każdego dnia 
działają dla dobra innych - z ogromnym 
zaangażowaniem wspierają ekologiczne 
inicjatywy, dbają o czyste środowisko 
i realnie przyczyniają się do poprawy 
jakości życia w naszym województwie. 
To wyróżnienie jest symbolem ich ciężkiej 
pracy i misji, którą wspólnie realizujemy.
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Polskie tradycje i zwyczaje bożo-
narodzeniowe, to temat rzeka.  
W zależności od regionu i tam-

tejszej kultury, a często i od zwyczajów 
wyniesionych z rodzinnych domów, spo-
sób obchodzenia Wigilii i samych świąt 
Bożego Narodzenia jest inny. Ale wszyst-
kie te zwyczaje łączy jeden element - cho-
inka, która praktycznie gości w każdym 
domu. A przecież ten świąteczny obyczaj 
stawiania w domu zielonego drzewka, 
jest jedną z najmłodszych tradycji bożo-
narodzeniowych w Polsce.

Najstarszą wzmiankę o choince będącej 
symbolem bożonarodzeniowym, znajduje-
my w życiorysie Św. Bonifacego, żyjącego 
w VII wieku brytyjskiego zakonnika, który 
nawracając ludy germańskie, podczas bożo-
narodzeniowej mszy wyciął pogański dąb. 
Ten upadając zniszczył wszystkie okoliczne 
drzewa poza jedną małą sosenką. 

Jednak prawdziwa tradycja 
choinek świątecznych 
narodziła się w Alzacji, gdzie 
żywe drzewka wstawiano do 
domu i ubierano ozdobami 
z papieru oraz jabłkami, co 
miało nawiązywać do symboliki 
rajskiego drzewa. 

Wielkim zwolennikiem tego obyczaju 
był Marcin Luter, który zalecał spędza-

nie Świąt Bożego Narodzenia w domo-
wym zaciszu. Stąd też choinki szybko 
rozpowszechniły się w protestanckich 
Niemczech. Kościół katolicki począt-
kowo był niechętny temu zwyczajowi, 
lecz widząc jego popularność, szybko 
nadał choince chrześcijańską symbolikę 
„biblijnego drzewa wiadomości dobra  
i zła”, pod którym rozpoczęła się historia 
ludzkości.

W XIX wieku choinki pojawiły się  
w Anglii i Francji, a później w krajach 
Europy Południowej. Od tej pory zielo-
ne, iglaste drzewka stały się najbardziej 
rozpoznawanym symbolem Świąt Boże-
go Narodzenia.

W Polsce choinka w obecnej 
formie przyjęła się na przełomie 
XVIII i XIX wieku, a zwyczaj ten 
przeniósł się właśnie z Niemiec. 

Opisuje w „Encyklopedii Staropol-
skiej” Zygmunt Gloger: „W latach 1795-
1806, przyjęto od Niemców zwyczaj  
w Wigilię Bożego Narodzenia ubierania 
dla dzieci sosenki lub jodełki orzechami, 
cukierkami, jabłuszkami i mnóstwem 
świeczek woskowych”. W wielu rejonach 
Polski, zwyczaj ubierania choinki zado-
mowił się dopiero na początku XX wieku.

Wstawiana do domu na okres Bo-
żego Narodzenia choinka, musiała być 

odpowiednio przyozdobiona. W wielu 
regionach tworzenie ozdób choinko-
wych i późniejsze zdobienie nimi cho-
inki stało się prawdziwym rytuałem. 
Do dawnych, tradycyjnych zdobień 
choinkowych należały: ciastka, pier-
niczki, orzechy, małe, czerwone rajskie 
jabłuszka, własnoręcznie wykonywane 
w czasie adwentu ozdoby z bibuły, kolo-
rowych papierów, piórek, wydmuszek, 
słomy i źdźbeł traw, kłosów zbóż itp. 
Tradycyjnie w wieczór wigilijny zapala-
no na choince świeczki. 

Zawieszane na zielonym 
drzewku ozdoby miały swoją 
symbolikę, mającą swe korzenie 
w ludowych tradycjach, 
częściowo wywodzących się  
z wierzeń biblijnych. 

I tak:
l Umieszczana na szczycie choinki gwiaz-

da betlejemska miała pomagać w po-
wrotach do domu z dalekich stron.

l Światło na choince miało odstraszać 
złe moce, w religii chrześcijańskiej 
symbolizowało Chrystusa, który miał 
być światłem i zbawieniem dla pogan.

l Jabłka zawieszane na gałązkach miały 
zapewnić zdrowie i urodę, symbolizo-
wały także biblijne owoce jabłoni, któ-
rymi kuszeni byli Adam i Ewa. Później 

duże jabłka zastąpiono mniejszymi, 
rajskimi jabłuszkami. 

l Orzechy, zawijane w sreberka, miały 
zapewnić dobrobyt dla domu i siłę dla 
jego mieszkańców.

l Papierowe łańcuchy miały przypo-
minać o zniewoleniu grzechem, ale  
w okresach rozbiorów miały symboli-
zować polityczne okowy, w jakich zna-
lazła się Ojczyzna. W ludowej tradycji 
niektórych regionów Polski uważano 
łańcuchy za symbol rodzinnych więzi 
oraz wierzono, że chronią one dom 
przed kłopotami.

l Dzwonki miały oznaczać dobre nowi-
ny i radosne wydarzenia.

l Anioły miały opiekować się domem.
Dziś nad historią wstawiania świą-

tecznej choinki do domu i zwyczajami  
z nią związanymi, nikt się nie zastana-
wia. Drzewko żywe lub ze sztucznego 
tworzywa kupujemy w sklepie, podob-
nie jak gotowe ozdoby i oświetlenie. 
Ubierają ją najczęściej dzieci, a potem 
czekają na czas, kiedy znajdą się pod nią 
oczekiwane prezenty. Później jest to już 
tylko element dekoracyjny, który mniej 
więcej po święcie Trzech Króli wędruje 
na śmietnik lub do schowka, idąc w za-
pomnienie na rok. Po to, by pod koniec 
grudnia znów wrócić, bo przecież bez 
choinki święta Bożego Narodzenia nie 
byłyby świętami.

Najmłodszy zwyczaj świąteczny

Podczas zakupów war-
to zwrócić uwagę na 
to, żeby choinka miała 

zielone igły oraz gęste i giętkie 
gałązki. Tylko świeże drzewka 
mogą nam towarzyszyć w do-
mu przez kilka tygodni. 

ê ê ê

Aby przedłużyć żywotność 
drzewka, warto zadbać o od-
powiednią temperaturę otocze-
nia. Przed ostatecznym wsta-
wieniem choinki do domu na-
leży ją zahartować przez około 

godzinę w chłodnym pomiesz-
czeniu lub na balkonie. W po-
koju, w którym chcemy posta-
wić drzewko, temperatura nie 
powinna przekraczać 20 stop-
ni. Należy zadbać o to, aby cho-
inka stała z dala od źródeł cie-
pła: kaloryferów, piecyków, ko-
minków itp. 
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Choinki w doniczkach nie 
wymagają przesadzania. Cięte 
drzewka należy zaś wstawiać do 
specjalnego stojaka, który wy-

pełniamy wodą. Jeżeli choin-
ka jest bardzo wysoka lub roz-
łożysta, stojak możemy docią-
żyć piaskiem bądź kamieniami. 
Przed wstawieniem choinki do 
stojaka należy obciąć kawałek 
pnia, około 2-3 cm, a następ-
nie zahartować go wkładając 
drzewko do wiaderka lub stoja-
ka z ciepłą wodą. Dzięki temu 
choinka będzie lepiej wchłania-
ła wodę. Zarówno drzewko cię-
te, jak i choinkę w doniczce, na-
leży podlewać regularnie letnią 
wodą. Ziemia w doniczce po-

winna być lekko wilgotna, zaś 
w przypadku drzewka ciętego, 
poziom wody nie może opaść 
poniżej linii pnia. Aby gałąz-
ki dłużej zachowały świeżość 
warto także codziennie zraszać 
drzewko zimną wodą w sprayu. 
Do wody w stojaku lub donicz-
ce warto raz na tydzień dodać 
specjalną odżywkę do roślin 
zielonych. 
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Przed rozpoczęciem deko-
rowania zadbajmy o dokład-
ne oczyszczenie drzewka z ga-
łązek. Ilość świątecznych ozdób 
należy dobrać do grubości i li-
czebności gałązek. Delikatniej-
sze drzewka mogą połamać 
się pod ciężarem ozdób. Pięk-
na, kolorowa choinka stano-
wi przedmiot szczególnego za-
interesowania ze strony dzieci. 
Dlatego, jeżeli w domu są malu-
chy, drzewko należy odpowied-
nio zabezpieczyć. Choinka po-
winna zostać ustawiona dale-

ko od szafek i kanap, ułatwiają-
cych dzieciom wspinanie się po 
choince. Jeżeli jest taka możli-
wość, warto dodatkowo przy-

wiązać pień drzewa do karni-
sza lub ciężkiego mebla, co za-
bezpieczy je przed przewróce-
niem się. 

u Nic nie zastąpi wspaniałego zapachu i aury, jaką roztacza 
żywe drzewko iglaste. Jeśli jednak chcemy jak najdłużej 
cieszyć się chwilami spędzonymi w rodzinnym gronie 
przy pięknej i pachnącej choince, warto pamiętać  
o kilku zasadach związanych z zakupem, dekorowaniem  
i pielęgnowaniem świątecznego drzewka.

O choinka!


